Конспект НОД по математике

(подготовительная группа)

Тема: Число 7. Цифра 7
Цель: обобщить математические представления детей.

Задачи:

- актуализировать знания детей о числе 7, о составе числа 7;
- формировать представления о сложении и вычитании с помощью отрезка и его частей;
- формировать умение составлять и решать простые арифметические задачи на сложение и вычитание;
- совершенствовать умения измерять отрезки с помощью линейки; ориентироваться на листе;
- способствовать формированию мыслительных операций, развитию речи путем побуждения детей давать ответы полными распространенными предложениями;
- развивать внимание;
- расширять кругозор детей;
- воспитывать интерес к математическим занятиям;
- воспитывать самостоятельность, умение понимать учебную задачу и выполнять ее самостоятельно.
Оборудование: 

картинки «На что похожа цифра», 
пословицы «Семь раз отмерь, один раз отрежь» и «Лук -  от семи недуг», книжка «Волк и семеро козлят», семь квадратов – синие и красные, карточки «Состав числа семь», схемы к задачам, лист формата А3 с клетками для графического диктанта, линейка, карандаши. 

Музыкальное сопровождение – музыка из мультфильма «Волк и семеро козлят на новый лад».

Предварительная работа: 

чтение пословиц и крылатых выражений с разными числами, объяснение их значений, чтение сказок с числом семь, разгадывание ребусов.

Планируемые результаты:

- дети знают и называют состав числа 7,
- составляют и решают простые арифметические задачи,
- измеряют длину отрезка с помощью линейки,
- ориентируются на листе бумаги.
Ход занятия

1. Актуализация знаний (закрепление представлений о числе 7)

- Какая цифра похожа на косу и кочергу? (цифра 7) Где в повседневной жизни встречаем число 7? (дни недели, семь цветов радуги, семь нот).

Загадки:

Братцев этих ровно семь,                                Приказало солнце: «Стой!
Вам они известны всем,                                  Семицветный мост дугой»

Каждую неделю кругом

Ходят братцы друг за другом

Назовите дни недели. Какой сегодня день? Вчера? Завтра?

А когда человек очень счастлив, то говорят: «На седьмом небе от счастья»

Число 7 встречается и в пословицах. Разгадай их (картинка)

- Семь раз отмерь, один раз отрежь. Что означает? (Надо хорошо все обдумать перед началом важного действия).

- Лук – от семи недуг (Лук – овощ, который помогает нашему организму справляться с болезнями, недугами).

И в сказках встречается нам число семь

2. Создание проблемных ситуаций. Мотивирование к деятельности.
- А что за сказка, угадайте. В этой сказке есть дикие и домашние животные, и число семь там тоже есть («Волк и семеро козлят»).

Просит коза вашей помощи. Далеко в лес ей надо уйти, а козлята одни дома. Старшим нужно помочь выполнить задания, за младшими приглядеть, чтобы в лес не убежали и волку не попались. Поможем? 
Я рада, что вы готовы помочь козе и козлятам. Козлята маленькие, глупые, слабые, нуждаются в помощи. А тем, кто нуждается в помощи – всегда надо помогать! А у нас с вами будет хорошая возможность проявить себя с самой лучшей стороны, показать все свои знания и умения, чтобы добиться поставленной цели! (Целевая установка).
3. Проектирование решения проблемных ситуаций.

Чтобы выполнить поручение Козы, мы с козлятами и поиграем, и заодно старшим поможем выполнить задание в тетради.

4. Выполнение действий (состав числа 7).

Любят козлята в кубики играть, а кубики у них красные и синие. Сколько кубиков? (7). Сколько здесь может быть красных и синих кубиков?


1 и 6, 6 и 1, 2 и 5, 5 и 2, 3 и 4, 4 и 3. Все эти варианты правильные. Посмотрим.

Задание 1.
Козлята в прятки начали играть.

- 6 козлят прячутся, а 1 водит. Сколько всего? 7 – запишите недостающее число.

- 1 водит, 6 прячутся, а всего – 7.

-  было 7 козлят, 6 убежали, а остался – 1.

- было 7 козлят, 1 водит, а побежали прятаться – 6.

Еще книги любят читать и в шашки играть.

- 5 козлят книги читают, 2 – в шашки играют, а всего …- 7.

- как сказать в другом порядке: 2 в шашки играют, 5 – книги читают, а всего?
- было 7 козлят, 5 козлят, которые читала, ушли. Сколько осталось?

- было 7 козлят, 2 козлят, которые в шашки играли, убежали. Сколько осталось?

А чем еще козлят занять? 4 – лепят, а 3 – рисуют. (1 человек комментирует с места заполнение таблицы). Проверьте свои таблицы.
Как же можно получить число 7?

Физминутка:
Утром козлики проснулись, потянулись, улыбнулись.

Раз – росой они умылись, два – изящно покрутились,

Три – нагнулись и присели.

На четыре привстали, а на пять побежали.

5. Выполнение действий (формирование представлений о сложении и вычитании с помощью отрезка и его частей).

С козлятами в прятки, шашки играли, книжки читали, рисовали, лепили. А теперь старшим козлятам надо помочь с заданием 2. 
Надо составить задачу 
Рассмотрим 1 картинку: Что росло на полянке? Сколько одуванчиков? Что произошло? (2 облетели). Как вопрос поставить к задаче? (сколько осталось?) Посмотрим на схему.
7 – целое; 2 облетели – часть. Надо найти вторую часть. Как?

7 – 2 = 5          На поляне осталось 5 одуванчиков
Рассмотрим 2 картинку: кто составит задачу? Во дворе гуляло 4                                       цыпленка и 1 курица. Что будем искать? Сколько всего птиц? 

     4 – одна часть, 1 – еще одна часть. Надо найти целое. Кто поможет? (Чтобы найти целое, части надо сложить).

  4 + 1 = 5    Сколько всего птиц гуляло во дворе?  (во дворе гуляло 5 птиц).

 Рассмотрим 3 картинку: кто расскажет задачу? Что будем искать: целое 

или часть? 

6 – целое, 1 – одна часть, надо найти вторую часть. Какое равенство?
6 – 1 = 5            (проверяем записи)
Помогли старшим козлятам справиться с заданием?  А теперь можно и потанцевать на свежем воздухе.

Физминутка  (танцы под музыку).

Ребята – козлята, ВОЛК, бегом домой!
6. Выполнение действий (измерение отрезков).
Волк побежал по длинной дорожке, а мы по короткой. Как узнать, какая дорожка длиннее, какая короче? (измерить, сравнить).
Посмотрите на задание 3. Можно сравнить отрезки методом приложения? Нет. Почему? Что будем делать? Нам нужна линейка.

Волк бежал по длинной дорожке. А как ее найти? Измерьте отрезки, запишите длину. Как измерить? Правило (от нуля). 
     По какой дорожке бежал Волк? Какой это отрезок? Обведите его 

красным цветом. А мы бежали по самой короткой. Какой это отрезок? Обведите  зеленым цветом. 

7.Проблемная ситуация. Мотивирование к деятельности.
Волк бежал к нам не просто так. Нашел он зашифрованную записку, а разгадать ее не может. Вот и бежал к нам за помощью. Поможем? 

1 клетка вверх, 1 – вправо. Ребята, что это такое? (графический диктант).   

Где же волку знать, что это такое? А мы знаем, что такое графический диктант? Для чего мы тренируемся его выполнять?  (Чтобы быть внимательными, ориентироваться на листе тетради).

Что же у нас получится?     1  человек у доски.


    


     Что получилось? 

    Целый букет для козы. 
               Расшифровали  записку?
8. Итог занятия:  
    А вот и коза вернулась. Расскажем ей, чем занимались? Что делали? Для чего нам это нужно?  Где пригодится? Что понравилось больше всего?  Что было трудно? 
    Мы не только козе с козлятами помогли, но и волку. Может теперь они подружатся, ведь дружить лучше, чем ссориться. Какое у вас настроение? А если у всех хорошее настроение, все счастливы, как  говорят? («На седьмом небе от счастья»).

   Мы все сегодня  были молодцы, внимательно слушали, правильно отвечали, старались проявить себя с самой лучшей стороны. И коза благодарит вас за помощь:  угощает вкусным и полезным молоком.

